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O fator cobertura e manejo do solo (fator C da Equação Universal de Perda de Solo -EUPS) é um dos mais importantes na redução das perdas de solo por erosão hídrica, estudos relativos a estas perdas ainda são escassos no âmbito nacional. Este trabalho  avaliou a cobertura do solo pelos resíduos culturais remanescentes, avaliada imediatamente após o preparo do solo, em intervalos de 15 dias,  as razões de perda de solo (RPS) e o fator C, a avaliação foi realizada nos tratamentos sob cultivo do milho (Zea mays L.) durante  o seu período  de condução em preparo convencional e plantio direto.O trabalho foi realizado na área experimental da Unidade Universitária de Aquidauana - UUA/UEMS, no período compreendido entre agosto de 2015 e julho de 2016 em solo classificado como Argissolo Vermelho distrófico típico do Ecótono Cerrado-Pantanal Sul-Mato-Grossense,de textura arenosa, a área experimental é de topografia plana a suavemente ondulada com declividade média de 0,03 m m-1.Inicialmente, realizou-se à caracterização do solo antes da instalação do experimento,  com a realização de coletas de amostras deformadas e indeformadas em duas profundidades (0-0,20m e 0,20-0,40m). 
Em cada estádio dos ciclos da cultura do milho (Zea mays L.) em sistema de plantio convencional e plantio direto  foi determinada a fração da erosividade (FEI30).
Os tratamentos de plantio direto e convencional obtiveram valores semelhantes na cobertura do solo pelo resíduo da cultura do milho, razão pela qual se utilizou a sua média, assim, verificou-se que a cobertura do solo pelo resíduo cultural manteve-se pouco alterada durante todo o ciclo da cultura.
A média dos valores de RPS para a cultura do milho, considerando os sistemas de preparo do plantio convencional e plantio direto, foram, respectivamente, de0,256366 e 0,045714 Mg ha Mg-1 ha-1.

A média dos  valores de fator C para a cultura do milho, considerando os sistemas de preparo do plantio convencional e plantio direto, foram, respectivamente, de 0,026559 e 0,001722 Mg ha Mg-1 ha-1.

 Todos os valores para cada avaliação  foram  considerados  bons  para   o cultivo do  milho.
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