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OS DESAFIOS DA PRESERVAÇÃO DO PATRIMÔNIO CULTURAL DE MATO GROSSO DO SUL NO CONTEXTO DA ROTA BIOCEÂNICA.

Instituição: UEMS Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul
Área temática: Humanas
GARCIA, Lindembergue Vidotto1(00421727136@academicos.uems.br); RODRIGUES, Marinete Aparecida Zacharias 2  (marizak@uems.br).
1 – Lindembergue Vidotto Garcia;
2 – Marinete Aparecida Zacharias Rodrigues;
[bookmark: _heading=h.gjdgxs][bookmark: _GoBack]O presente estudo teve como objetivo examinar os desafios da preservação do patrimônio cultural em Mato Grosso do Sul no contexto da Rota de Integração Latino-Americana (RILA) – Rota Bioceânica, uma iniciativa que ganhou destaque com a criação do Mercosul durante o governo de Fernando Henrique Cardoso, a partir de 1995. A RILA pretende criar um corredor rodoviário que conecta Brasil, Paraguai, Argentina e Chile, ligando os portos de Santos/SP (Brasil) aos de Iquique e Antofagasta (Chile), com o objetivo de facilitar o escoamento de produção e reduzir custos de transporte, alcançando mercados asiáticos.A pesquisa se concentrou nos impactos da RILA sobre o patrimônio cultural de Porto Murtinho, cidade do Mato Grosso do Sul que faz fronteira com o Paraguai, por onde a a RILA fará conexão com o país vizinho. Porto Murtinho possui uma rica herança histórica, ligada à produção e comercialização de erva-mate desde o período imperial, e é considerada um museu a céu aberto com construções arquitetônicas e monumentos históricos. A cidade também é marcada pelo marco zero Kadiwéu e pela influência cultural paraguaia, refletida nos costumes locais.A metodologia adotada incluiu análises qualitativas dos dados coletados de fontes históricas, políticas e culturais. O estudo revela que, apesar dos benefícios econômicos prometidos pela RILA, como a redução de custos de transporte e novas oportunidades comerciais, há riscos significativos para o patrimônio cultural de Porto Murtinho. Esses riscos incluem degradação acelerada do patrimônio, mudanças demográficas e vandalismo.Para mitigar esses impactos, o estudo propôs uma série de soluções, incluindo políticas públicas eficazes, planejamento urbano sustentável, incentivo à preservação cultural, desenvolvimento de turismo sustentável, fortalecimento da economia local, proteção contra vandalismo, gestão participativa e colaboração internacional. Essas estratégias visam garantir que o desenvolvimento econômico proporcionado pela RILA seja compatível com a valorização e proteção das riquezas culturais de Porto Murtinho e outras regiões afetadas pela rota.Este trabalho enfatizou a importância de equilibrar o progresso econômico com a preservação cultural, destacando Porto Murtinho como um exemplo de como o desenvolvimento pode moldar a identidade de uma comunidade. A história do município, desde a produção de erva-mate até suas festividades tradicionais, ilustra os ciclos econômicos e influências geopolíticas que contribuíram para sua identidade cultural única.
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