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Resumo 

Projetos que sofrem algum efeito da natureza podem ser simulados com a utilização de um túnel de vento que proporciona condições ideais para realizar as observações. Com isto, os estudos das emissões de poluentes da frota veicular podem ser facilmente determinados com a utilização deste dispositivo e proporcionando assim, recursos para simular emissões de outras fontes de poluentes. Portanto, o trabalho buscou desenvolver um túnel de vento que contribui para outros estudos relacionados a emissões veiculares. 
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Introdução 

Os poluentes químicos prejudiciais a saúde estão em maiores proporções na atmosfera, fato que se deve a vários problemas ligados à qualidade do ar através das emissões geradas de chaminés, ocorrências vulcânicas, frota veicular e combustão incompleta. 

A ocorrência do aumento da frota veicular é um problema ligado diretamente com os casos de respiração nas grandes cidades como mostra pesquisa realizada em São Paulo pelo departamento de saúde ambiental da faculdade de saúde publica da Universidade de São Paulo (USP). E segundo o Departamento Nacional de Transito (Denatran) houve um acréscimo de 119% de veículos em circulação nas ruas entre o ano de 1990 e 2010, período em que grande parte dos veículos não possuía catalisadores em seus motores, fato que potencializa mais ainda o problema. (MMA, 2009)
Com o objetivo de realizar um dispositivo similar ao que se encontra na literatura, este trabalho busca desenvolver um túnel de vento. Este é um recurso muito utilizado na prevenção dos casos que sofrem interferência dos fenômenos da natureza, como no caso da construção civil que analisam a estrutura de um determinado projeto sobre as diferentes correntes de ar, na engenharia aeronáutica que utilizam para modelar as asas de uma aeronave conforme o fluxo de ar que passa sobre ela, e dentre outros também se tem a analise das emissões dos poluentes dos carros.    

Provavelmente foi o engenheiro aeronáutico Francis Hebert Wenham que projetou o primeiro túnel de vento para a “Sociedade Aeronáutica da Grã-Bretanha”, a fim de prever os múltiplos motores colocados na asa do avião. (SILVA JÚNIOR, 2006)

Material e Métodos
 
O túnel de vento foi desenvolvido com base no projeto feito para orientar os percursos do trabalho (figuras 1 e 2) e utilizando um cano de PVC (20 cm de diâmetro e 2m de comprimento) acoplaram-se os suportes (niple e tela para o escoamento ser laminar fixado no interior do túnel). O motor utilizado de um liquidificador e unido à uma hélice, foi conectado com um dimmer (rotativo de 1000 W – biv. Módulo – INV C/off) a fim de controlar a rotação, conforme se queira.
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Figura 1: projeto do trabalho, ilustrando o túnel de vento a ser projetado.
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Figura 2: ilustração do suporte a ser projetado.
Resultados e Discussão 


Com o dispositivo se tem diferente velocidade da corrente de ar, no qual apresenta escoamento laminar para baixas velocidades e turbulento para altas velocidades, proporcionando várias condições possíveis de ser analisada em um determinado caso.

Assim, o túnel de vento desenvolvido está conforme o esperado e poderá ser utilizado em outras pesquisas, como por exemplo, projetos relacionados à emissão veicular. 
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Figura 3: túnel de vento desenvolvido.
Conclusões 

Portanto, o trabalho foi desenvolvido dentro do esperado, onde o dispositivo proporciona condições ideais para analise de diferentes casos. Assim, é pretendido prosseguir o trabalho na analise das emissões veiculares.   
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