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Resumo 

Sabe-se que os resíduos de madeira gerados em toda a cadeia de transformação, desde o corte das árvores até o processo fabril de móveis, representam cerca de 60% da madeira cortada. Estes resíduos se depositados de forma inadequada no meio ambiente podem gerar impactos ambientais irreversíveis. Por estes e outros motivos, conclui-se que é de extrema importância a reutilização desses resíduos por meio da briquetagem a fim de aperfeiçoar o setor produtivo de maneira sustentável.

Sabendo que a geração de energia a partir de resíduos de biomassa provoca certo receio, principalmente quanto à sua eficiência energética, obtenção e transporte. O objetivo deste trabalho é provar a viabilidade da produção de briquetes, visando agregar valor, gerar emprego e dar um destino ambientalmente correto aos resíduos gerados.
O trabalho descreve os processos para produção de briquetes e analisa a qualidade dos briquetes produzidos com diferentes tratamentos, a fim de otimizar os recursos madeireiros explorados evitando assim o uso de lenha que é um grande causador do desmatamento de florestas nativas.
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