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AVALIAÇÃO DE ATRIBUTOS FÍSICOS EM DIFERENTES SISTEMAS DE PRODUÇÃO EM UM ARGISSOLO VERMELHO
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O uso demasiado do solo agregado com a falta de conhecimento tem proporcionado relevantes problemas relacionados à produtividade e principalmente a conservação do solo. O objetivo deste trabalho foi avaliar os atributos físicos do solo sob diferentes sistemas de produção no cultivo do milho (Zea mays); pastagem (Brachiaria ruziziensis); cana-de-açúcar (Saccharum spp) e também solo descoberto em um Argissolo Vermelho. O trabalho foi conduzido na área experimental da Unidade Universitária de Aquidauana- UUA/UEMS, no período compreendido entre agosto de 2015 e julho de 2016 em solo classificado como Argissolo Vermelho distrófico de textura franco-arenosa, em parcelas com dimensões de 3,5 x 22,15 m. Foram avaliados 5 tratamentos com 2 repetições em parcelas já implantadas da seguinte maneira: Tratamento 1: Solo Descoberto; Tratamento 2: milho (Zea mays) cultivado sob preparo convencional ; Tratamento 3: milho (Zea mays) cultivado sob plantio direto; Tratamento 4: pastagem, (Brachiaria ruziziensis) cultivada desde 2012 e Tratamento 5: cana-de-açúcar (Saccharum spp) cultivada desde 2012, totalizando 10 parcelas experimentais. Posteriormente a colheita do milho foi coletada amostras de solo para a avaliação dos atributos físicos e encaminhadas para laboratório objetivando avaliar a densidade do solo, macroporosidade e microporosidade. Para avaliar a resistência do solo à penetração a campo, foi utilizado por um penetrômetro de impacto, com dados obtidos a campo. O delineamento experimental foi inteiramente casualizado e as médias comparadas pelo teste de Tukey (p<0,05).

Os resultados obtidos neste trabalho permitiram verificar que o plantio convencional e o solo exposto apresentaram os maiores valores de densidade do solo. O tratamento da cana possui médias de microporosidade superiores aos demais tratamentos, já na macroporosidade a pastagem de modo geral detém os maiores valores. 

Os tratamentos que obtiveram os maiores valores de resistência do solo a penetração foram plantio direto, pastagem e cana-de-açucar nas profundidades de 15-30 cm. Os tratamentos solo exposto e plantio convencional obtiveram os menores valores nas camadas de 0-20 cm.
Palavras-chave: Conservação do solo; atributos físicos, sistemas de produção
Agradecimentos: Ao Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica PIBIC, Fundação de Apoio ao Desenvolvimento do Ensino, Ciência e Tecnologia do Estado de Mato Grosso do Sul -FUNDECT e a Universidade Estadual de  Mato Grosso do Sul- UEMS/UUA.
