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A ideologia pode ser compreendida como um mascaramento da realidade social, no qual se é permitido a legitimação da exploração e dominação. Assim, quando ideias são implantadas e não se percebe sua real intenção histórica, imagina-se que elas serão verdadeiras por todos os tempos, correndo o grande risco de estar criando comportamentos e atitudes que gerarão efeitos tanto sociais como políticos.
O intuito do projeto foi analisar e compreender os fatores ideológicos, e a partir disso entendermos as condições advindas do contexto histórico de nossa sociedade, condições estas que influenciam os pressupostos, como, escolaridade, desigualdade social e econômica e política. Por conta de dessas motivações de comportamentos políticos na sociedade conhecendo a identidade estudantil brasileira. 
De acordo com a pesquisa realizada na UEMS- Paranaíba, além dos fatores citados, a questão de gênero é um outro grande fator, assim como espera-se, com o desenvolvimento da pesquisa, uma maior compreensão sobre os aspectos de construção de identidade política de estudantes universitários na sociedade em relação com sua cultura, gênero e educação. Espera-se ainda contribuindo com pesquisas sobre ações políticas voltadas aos jovens.

Portanto ouve análise junto aos alunos da UEMS-Paranaíba, os fatores que influenciam na construção da identidade política; estudar as motivações dos comportamentos políticos na sociedade por conta dessas influências e por fim compreender a construção da identidade política estudantil brasileira.

A pesquisa tinha como escopo entender as relações para construção da formação política entre os alunos da UEMS, Unidade de Paranaíba, sendo feita pesquisa com alunos de todos os cursos.

Depois de apresentados aos alunos a importância de se possuir formação política e do qual interessante seria compreende-la, a busca foi para como surgiram as questões de introdução a política e como ela se formou na vida desses alunos.

Através de questionários e conversas realizadas com os alunos, foi tornando-se melhor o entendimento de como a política e questões ideológicas foram adentrando a vida dos alunos.
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