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O corpo história, a teoria de habitus e um olhar investigativo para a cultura do Funk como construção de uma identidade cultural contemporânea.
MARQUES_JÙNIOR, Robson Rodrigo1 (robsonr.marx@gmail.com); SANTINHO, Gabriela Di Donato Salvador2 (gabrieladdsalvador@gmail.com)
1Discente do curso de Artes Cênicas da UEMS – Campo Grande;
2Docente do curso de Artes Cênicas da UEMS – Campo Grande.
Por meio da escrita performativa, unindo bibliografias (VIANNA (1987), (BAUMAN, 2013) registros visuais, matérias de jornais, pesquisa e prática artística (DANTS, 2007) e hits do funk, desenvolvemos este trabalho que propõe uma reflexão e levantamentos de dados sobre a cultura do Funk. Ancorados ao conceito de habitus em PIERRE BOURDIEU (1992 apud SETTON, 2002), que propõe a identificação da medicação entre sujeito e sociedade - ou seja, as relações sociais dos sujeitos, o ambiente em que vivem, e aquilo que consomem enquanto agentes potencializadores da construção social. O presente trabalho propõe algumas considerações sobre como o fenômeno cultural “Funk”, veio se desenvolvendo no corpo dos sujeitos que são atravessados por essa cultura nas últimas décadas. Se a pesquisa acadêmica no campo das artes tem um papel a cumprir na contemporaneidade - além de produzir um conhecimento científico, inscrevendo assim a arte como campo disciplinar - é também o de evidenciar as manifestações artísticas e culturais que não estão dentro de um discurso técnico e estético concebido pela hegemonia cultural, cientifica e artística, contribuindo, assim, para a divulgação, reflexão teórica e inscrição enquanto arte, cultura e conhecimento de tais manifestações. Esse trabalho faz-se importante para validar a ideia de que a cultura não está ligada somente às produções eruditas ou intelectualizadas da elite cultural, valorizando as chamadas “culturas populares” e as “manifestações culturais periféricas”. Diante disso, buscamos apresentar uma proposta de reflexão sobre a cultura do Funk como objeto artístico para a construção de nossa reflexão teórico-prática acerca dos corpos que afetam e são afetados por essa cultura. Ademais, fizemos um breve levantamento histórico do funk desde os seus primórdios até a atualidade, destacando alguns importantes nomes que contribuíram com a  estruturação da cultura do funk brasileira e apresentamos alguns dados sobre os impactos do funk na economia do dos lugares onde esta cultura se inscreve.  
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