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MUDAS DE OITI (Licania tomentosa) EM DIFERENTES AMBIENTES E MATERIAL REFLETOR EM BANCADA
ALVES, Vitória Carolina Dantas1 (vi-alves99@live.com); MARQUES, Ana Letícia Ribeiro1 (leticia_xis@hotmail.com); SOUZA, Larissa Gabriela Pereira de1 (larigpsouza@gmail.com); VIEIRA, Mariane Tavares1 (marianetavs@gmail.com); COSTA, Edilson2 (edilson.costa@uems.br); 
1Discente do curso de Agronomia da UEMS – Cassilândia;
2Docente do curso de Agronomia da UEMS – Cassilândia.
Por proporcionar sombra o ano todo, o oiti é muito utilizado na ornamentação de cidades brasileiras, além disso é utilizada para produção de madeira e em recuperação de áreas degradadas. Para essas utilizações da referida espécie são necessárias à obtenção de mudas de qualidade. O presente trabalho teve por objetivo avaliar mudas de oiti em diferentes ambientes protegidos e material refletor em bancada de cultivo na região de Cassilândia-MS. O experimento foi desenvolvido na Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (UEMS), Unidade Universitária de Cassilândia-MS (UEMS/UUC). Por não haver repetição do ambiente protegido, cada ambiente de cultivo foi considerado um experimento que foi conduzido em delineamento experimental inteiramente casualizado, com 4 repetições de 3 mudas por parcela. Os frutos foram coletados em plantas matrizes da universidade, retirada da polpa e as sementes foram dispostas em sacolas de 1,8 L contendo substrato comercial. Foram utilizados os seguintes ambientes protegidos: estufa agrícola com tela sob o filme com 42-50% de sombreamento; telado agrícola com tela aluminzada de 35% de sombreamento; telado agrícola com tela preta de 30% de sombreamento e telado agrícola com tela preta de 18% de sombreamento. Em cada ambiente protegido foram testados sistemas de produção em bancadas de cultivo com e sem material refletor de radiação fotossinteticamente ativa, utilizando o material Aluminete®, descriminando dois tratamentos no interior de cada ambiente, descritos a seguir: a) bancada coberta com material refletor; b) bancada sem material refletor (testemunha). Os ambientes foram comparados pela análise de grupo de experimento num fatorial 4 x 2 (4 ambientes x 2 sistemas de produção). Foram coletadas a altura das mudas, diâmetro do colo, número de folhas, massa da matéria seca da parte aérea (MSA) e a massa da matéria seca do sistema radicular (MSR). Nos ambientes de cultivo, assim como nas bancadas de cultivo, foram monitoradas as radiações fotossinteticamente ativa (µmol.m-2.s-1). Não houve interação entre ambiente de cultivo e material refletor para todas as variáveis analisadas. Os ambientes de tela aluminizada e telado preto 18% propiciaram as melhores mudas de oiti. Não houve efeito positivo do material refletor nas bancadas de cultivo em relação a qualidade das mudas.

Palavras-chave: Luminosidade, estufa, telado.
Agradecimentos: Ao Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq) pela concessão de bolsa de iniciação científica ao primeiro autor. Fundação de Apoio ao Desenvolvimento do Ensino, Ciência e Tecnologia do Estado de Mato Grosso do Sul (FUNDECT/PRONEM).
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